Dr Keleti Imre
: Az útpályaszerkezetek megválasztásának szempontjai az országos közúthálózaton

1. A téma időszerűsége, a vizsgálat terjedelme 

Új utak építése esetén a ráfordítások 18-22 %-át a pályaszerkezetek igénylik; útfelújítás estében ez a költségarány 70 % is lehet. Fontos tudnunk tehát, hogy a pályaszerkezetek tervezése és építése során mik azok a szempontok, amelyeket figyelembe véve olyan megoldásokat alkalmazhatunk, amik a Megrendelő által optimálisnak tartott szolgáltatási színvonalat versenyképes költségszinten garantálják. 

Megállapításaimat az országos közúthálózatra (továbbiakban: OKH) korlátozom, mert az ország közlekedési infrastruktúrájában ez az a hálózat, ami az ország összes közúti forgalmának 75%-át bonyolítja le és erre a hálózatra áll rendelkezésre megfelelő adatbázis 

2. Az OKH burkolatállapota és burkolatállománya 
Az OKH burkolatainak állapota 2002 és 2011 között az eltűrhető és a tűrhető osztály határára sorolódott. 2008 óta a főutak burkolatállapotában némi javulás észlelhető, 2010-től a hálózat gyorsforgalmi szakaszai a megfelelő minőségi szintről a tűrhető minőségi szint felé kezdtek tendálni. 

3. Az OKH fejlesztése és fenntartása körében alkalmazható pályaszerkezetek 

A tendenciák kezelése miatt fontos az okok ismerete és az igénybevételeknek legjobban ellenálló anyagok és technológiák alkalmazása.
A közlekedési munkamegosztásban a közúti közlekedés Magyarországon is a piacgazdaság igényeihez illeszkedően hegemón helyzetbe került és nagytávlatban is ott marad. Ez a körülmény az OKH burkolatainak legalább megfelelő minősítésű állapotban tartását igényelné. Ezt az igényt eleddig a gazdaságpolitika az OKH-nak csak a gyorsforgalmi részén ismerte el. 

Az OKH útjai gépkocsiforgalomra való tömeges alkalmassá tétele érdekében a múlt század 70-es évtizedében megindult burkolat-megerősítési tevékenység csak a bitumen bázisú útburkoló technológiákat – az azokhoz illeszkedő szórt útalapokkal, illetve hidraulikus (elsősorban cement) kötőanyagú szélesítő alaprétegekkel – tudta alkalmazni, mert a forgalom fenntartásának igénye mellett a burkolatok szélesítéséhez és megerősítéséhez csak ezek a technológiák voltak illeszthetők.

Az OKH burkolati összetételét 2000-ben a hengerelt aszfalt burkolatú (59,6 %), valamint az itatott makadám burkolatú (35%) pályaszerkezetek uralják. Elenyésző a föld, valamint kőburkolatú utak (0,1%), betonburkolatok (0,1%), a vizes makadám burkolatú utak (4,2%) részaránya. 
Ennek ismeretében tehető fel és válaszolható meg az a kérdés: mik lehetnek a pályaszerkezetek és ezen belül azok burkolatai megválasztásának szempontjai, amelyek figyelembe vétele valószínűleg lehetővé teszi az OKH meglévő állományának és a hálózat bővítése során keletkező új állományának megfelelő szolgáltatási színvonalra emelését és azon tartását.

4.
Javasolt intézkedések

A közútkezelők az 1980-as és 1990-es évekre felgyülemlett üzemeltetési tapasztatok értékeléséből úgy találták, hogy a mindenkori méretezési előírások szerint tervezett és épített aszfaltburkolatú útpálya-szerkezeteken a megfelelő szolgáltatási színt fenntartása a nehézforgalom hatásainak kiküszöbölését célzóan egyre többe kerül, és az e célra fordítható források nem bővültek az igények szerint. 

A szükséges intézkedések:

4.1. A pályaszerkezet választás irányelvei.

4.2. A költség-előny vizsgálatok rendszeresítése a pályaszerkezet tervezésben.

4.3. Új szemléletű műszaki szabályozás az új építésű utak pályaszerkezetei tervezése terén.
4.4. Az aszfaltburkolatok viselkedésének mélyreható elemzése.
4.5. A betonburkolatok ismételt rendszerbe állításának feltételei
4.6. A fő és mellékutak aszfaltburkolatainak viselkedéséhez illesztett, újrafelhasználáson alapuló technikák.
4.7. A vékonybeton, mint burkolat felújítási technika alkalmazási köre
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Pszerk választás ABSTRCT _drKI 12.06.25

2/2
Pszerk választás ABSTRCT _drKI 12.06.25

1/1

